Joseph Puschmann (1738 – 1794): 
Quatro Gradualia Solenniore –

– Sinfonia Ima in C
Anton Neumann (1725? – 1776):
Sinfonia à 4tro in G

Joseph Puschmann (1738 – 1794): 
Quatro Gradualia Solenniore – 

– Sinfonia IInda in D 
Symfonie B dur
Allegro con spirito – Andante – Menueto – Finale
Quatro Gradualia Solenniore – 

– Sinfonia IIIza in C
Carl Ditters von Dittersdorf (1739 – 1799): 

Symfonie g moll
Allegro molto – Andante – Menueto – Finale. Presto
Joseph Puschmann (1738 – 1794): 
Quatro Gradualia Solenniore –

– Sinfonia IVrta in C
Symfonie 

     skladatelských osobností 

    na Moravě a ve Slezsku v období klasicismu
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Slavnostní koncert instrumentální hudby

 moravských a slezských kapelníků 
v chrámu Nanebevzetí Panny Marie

v Moravském  Berouně dne 22. května v 18 hodin
Projekt v rámci programu revitalizace hudebních památek Olomouckého kraje
Musica figuralis
Violino I

Petr Zemanec
Violino II

Martin Kalista
Viola 

Zdeňka Procházková

Violoncello

Ondřej Michal

Violone

František Dvořák

Cembalo
Marek Čermák

Provedení v autentické interpretaci 

na dobové nástroje
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    Josef Puschmann, (1738 – 1794) byl od roku 1777 do své smrti kapelníkem olomoucké katedrály. Své místo získal po letech praxe ve šlechtických službách. Nejprve působil ve službách barona Skrbenského v Hošťálkovech a poté jako kapelník zemského hejtmana v Opavě, hraběte Ignáce Dominika Chorynského ve Velkých Hošticích. Zde se mu dostalo mnoho příležitostí vystupovat před vysokou šlechtou a jeho chrámové a světské skladby tu došly uznání i u slavných hudebních mistrů (zcela jistě se zde setkal s C. Dittersem von Dittersdorf). Puschmannovo dílo je rozmanité a po umělecké stránce vysoce atraktivní. Z větné sazby i z motivické práce je patrné, že byl pro skladbu velmi dobře připraven. Melodická inspirace je velmi ušlechtilá, vždy vynikajícím způsobem zpracovaná, navíc v rámci větné stavby plynule a logicky rozvíjená. O výrazných Puschmannových schopnostech v kompozici vokální hudby svědčí jeho duchovní tvorba dochovaná ve formě nejrůzněji zhudebněných ordinárií (mj. napsal slavnostní introizační mši prvního olomouckého arcibiskupa) a proprií, mezi něž řadíme i duchovní árie. O mimořádné způsobilosti autora na půdě instrumentální kompozice svědčí četné koncerty, komorní díla a velké symfonie. Pro svoji atraktivitu byly nezřídka skladby uplatňovány i v průběhu chrámové liturgie. Tento fakt dokládá složka s autografem Symfonie B dur, jež byla ve své době mnohokrát provozována v rámci slavnostních mší, mj. i ve velkolepém klášterním kostele premonstrátů v Nové Říši.  Jednoznačně chrámovým žánrem je materiál čtyř jednovětých sinfonií, pořízený pro hudební provoz poutního kostela Očišťování Panny Marie v Dubu u Olomouce. Již v titulu opisu tohoto vysoce reprezentativního Puschmannova instrumentálního cyklu pod názvem  Quatro Gradualia solenniore snadno rozpoznáváme autorský kompoziční záměr sledující slavnostní muzicírování v rámci figurální mše před evangeliem.
    O prvních letech života Antona Neumanna víme bohužel velmi málo. Narodil se někdy mezi léty 1720 – 1730. Podle nejnovějších výzkumů byl zřejmě do doby svého působení na Moravě členem proslulé kapely na zámku v Esterázu, kde působil i Joseph Haydn. Snad proto se s ním roku 1758 setkáváme jako se zkušeným kapelníkem a komponistou na dvoře olomouckého biskupa Leopolda Egka v Kroměříži, kde je připomínán jako "Cammerdiener und Musik Direktor".

    Do služeb kapituly vstoupil v roce 1769, přičemž hned od počátku svého působení začal cílevědomě prosazovat reformy ve vedení hudby v katedrále. Ze šlechtických služeb byl zvyklý na dobře obsazený orchestr, o jehož zásadní rozšíření se též zasadil na katedrálním kůru. Tato skutečnost souvisí se změnou hudebního cítění a vkusu, kterou naznačovala již tvorba jeho předchůdce.

    Charakteristickým znakem jeho kompozic je výrazná melodická nápaditost, pestré a po formální stránce velmi zajímavé, až avantgardní zpracování. Pozoruhodná jsou Neumannova díla i po harmonické stránce. Nezřídka užívá vypjatých harmonických spojů, čímž se ve volbě prostředků harmonie stává pestřejším a vynalézavějším než jeho současníci. S pomocí harmonie dosahuje Neumann často velmi účinných emocionálních změn, a to jak v hudbě chrámové, tak ve svých symfoniích. Právě tato díla, jsou z hlediska vývoje české hudby 18. století velmi významná. Jeho symfonie patří totiž k nejstarším svého druhu na našem území. Do dnešní doby bylo objeveno a zpracováno sice jen šest opusů tohoto žánru, nicméně další zprávy o výskytu jeho symfonií máme z klášterních fondů v dolním Rakousku a Maďarsku. Z historických pramenů se nám dochoval záznam v inventáři Egkovy kapely v Kroměříži, kde působil Neumann jako ředitel hudby před nástupem na post v katedrále, kde je uveden počet symfonických skladeb i s tóninami v rozsahu 41 kompozic. Neumannovy symfonie, stejně jako celé jeho dílo, poskytuje obraz o specifické podobě moravského hudebního cítění spojené s prosazováním avantgardních kompozičních postupů vlastních pro epochu galantního ranně klasicistního stylu. V poslední době jsou objevovány Neumannovy skladby i ve významných evropských fondech (klášterní, národní a královské knihovny v Rakousku, Maďarsku, Švédsku, aj.). Tento fakt svědčí o neopomenutelném významu tohoto skladatele v rámci evropského kulturního dědictví.
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    Carl Ditters von Ditters-dorf (1739 – 1799)  byl v mládí vynikajícím houslistou a zpěvákem, působícím již od dětských let ve Vídni. Vzdě-lání nabyl podporou prince Josefa Friedricha von Sach-sen - Hildburghausen, v jehož kapele byl od dvanácti let zpěvákem i houslistou, a díky němuž se stal v roce 1759 členem orchestru dvorní opery. Kompozici studoval u dvorního kapelníka Giuseppe Bonno. Spolu s Ch. W. Gluc-kem podnikl roku 1761 cestu do Itálie, kde vynikl jako houslový virtuos. Po roztržce s intendantem dvorní opery hrabětem Václavem Sporckem odešel do Velkého Varadína (Gross Wardein, dnešní Oradea), kde v letech 1765 – 1769 zastával funkci kapelníka u biskupa Adama Patačice.     

    Téměř polovinou svého života je Dittersdorf spjat s naším Slezskem. V letech 1770 – 1796 byl kapelníkem vratislavského arcibiskupa hraběte Phillipa von Schaffgotsch na zámku Jánský Vrch v Javorníku – nejprve jako host v zimních měsících, později však trvale s výjimkou uměleckých cest (zejména do Vídně). Pro zámecké divadlo napsal 11 buffo oper, četné symfonie, koncerty a rozličný komorní repertoár. 
    Dittersova hlavní díla operní byla určena Vídeňské scéně, kde s velkým úspěchem provozoval singspiely, z nichž za nejdůležitější považujeme kusy “Doktor und Apotheker” a “Hieronymus Knicker”, dále oratoria “Ester”, “Giobbe” a “David”. Ve Vídni též s velkým úspěchem provedl šest dodnes světově proslulých symfonií podle Ovidiových Metamorfos. Na důchod přijal pozvání hraběte Stillfrieda na zámek v Červené Lhotě. Trápen chorobami a zrakovou slabostí, jež se stupňovala až k úplnému oslepnutí, pilně komponoval velmi zajímavá díla, o něž je dosud žel stále jen velmi malý zájem. Poslední jeho dokončenou skladbou byl singspiel “Die lustigen Weiber von Windsor”. Dva dny před smrtí dokončil diktát své dnes poměrně populární autobiografie, kterou zapsal jeho syn. 
    Jeho velmi rozsáhlá tvorba se vyznačuje nejen lehkostí, plynulostí a nádhernou melodikou, ale nezřídka i překvapivou dramatičností vyplývající z jeho přilnavého operního cítění. V mládí dokonale vstřebává italský kompoziční styl, jenž se stal přirozeně bernou mincí vkusu pro ostatní vídeňské i naše autory. Napsal přes 40 oper, několik oratorií, nádherné a zajímavé mše, kantáty, 26 divertiment, serenády, 35 koncertů, smyčcová kvinteta a kvarteta, tria, houslové sonáty a mnoho skladeb klavírních.           

    Symfonie g moll pochází ze sbírky zámecké kapely v Donau-eschingen, vzdáleném německém městě na jihozápadě Bádenska-Württemberska. Je jednou z čile opisovaných skladeb, jež byly v 70. až 80. letech 18. století značně populární. Dnes patří k reprezentativním vzorům neprávem opomíjeného skladatelova odkazu,  v němž můžeme rozpoznat příznačnou melodickou krásu jeho hudby zasazenou do vysoce dramatických zlomů.

    Musica figuralis  je vokálně-instrumentální těleso zaměřené na stylovou interpretaci hudby zejména druhé poloviny 18. století v rámci provozovací praxe na dobové nástroje. Soubor za účelem provádění chrámové, později i světské hudby pozdně barokní Moravy založil roku 1997 dirigent, cembalista a varhaník Marek Čermák.  Umělecká činnost ansámblu se po pěti letech ve specializaci rozrostla na provozování novodobých premiér pozdně barokní a klasicistní hudby  dochované na území Čech, Moravy, Slezska, Rakouska a Itálie. Repertoár souboru se vztahuje zejména k okruhu naši veřejnosti dosud neznámých skladatelů, mezi něž se předně řadí dómští kapelníci v Olomouci, řádoví skladatelé a kantoři působící na Moravě a ve Slezsku, v Čechách, ve Vídni a jejím okolí. Nedílnou součástí programu ansámblu se stává také hudba z lokalit Bavorska, Dolních Rakous a Itálie, jež významně ovlivnila hudební styl na našem území a nabízí nám možnost jejího srovnání s dobovou tvorbou významných center. Soubor tedy představuje ve svých programech díla v rozsahu od komorní instrumentální tvorby přes skladby koncertantní, symfonické, operní a oratorní až po velké chrámové vokálně-instrumentální kompozice.    
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